
XII. ÉVFOLYAM. 220. SZÁM. CSÜTÖRTÖK, 1914 SZEPTEMBER 17.

ELŐFIZETÉSI ÁR: KELTBEN : KGY HÓRA 1 KORONA. PÍRTÖKTÓL FÜ6GBTLKN FELELŐ* SZERKESZTŐ; D*. HSOEDŰS LÓRÁNT 
NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEK; EGY HÓRA í KO- ♦ 1! ♦ KÍADÓTt*UUOONOSOK : HOETMAR* ÉS MOKOVTTZ
RÓNA 38 FILLÉR, NEGYEDÉVRE < KORONA T6 FILLÉR PöLIflIA! NAPILAP SIERKKSZTŰSÉG ÉS KIADÓHIVATAL HAC-OTCA 4»

■ü

Anglia világuralma A - '?*''**

Indiában kitört a forradalom — Hadseregünk készülődik Galíciában 
A kivert szerbek győzelmeket hazudnak — Anglia gyújtogat a Bal­

kánon — Royalista politikus a francia kabinetben
Debrecen, szeptember 16.

Kelet-Oaliciában most történik seregeink­
nek u.i hadállásokba való elrendezése, hogy 
kedvezőbb erőviszonyok között kezdhessük 
meg rövid idő múlva az uj csatát az oroszok 
ellen. Délen kiűztük a Száván betört szerbe­
ket, a Drina felől pedig offenzivába léptünk 
ellenük. Pár is körül a németek és franciák 
óriási csatája még mindig nem ért meg a dön­
tésre. Ez a foglalatja az európai háború ese­
ményeiről ma érkezett híreinknek.

Annál többet mond azonban az a távira­
tunk, amely hirul adja, hogy a világháború 
lángja felgyújtotta Anglia legnagyobb gyar­
matát, az óriási Indiát, amelynek számlálat- 
lan milliónyi lakossága véres forradalomban 
elkeseredett szabadságharcra kelt föl az an­
gol uralom ellen. Nincs hir e pillanatban a 
forradalom arányairól s Így nem tudni, vájjon 
a 210 millió hindu is készül-e lerázni rabigá­
ját, vagy csupán a 60 milliónyi mohamedánok 
ragadtak-e fegyvert, — bizonyos azonban, 
hogy Anglia világuralma, ha csak az izlám hí­
veinek a szabadságharcát jelenti is az indiai 
forradalom, katasztrofális veszedelembe ke­
rült.

Grey, Asquith, meg a többi kalandor, a 
kik őrült féltékenységből Németországnak be­
csületes munkával szerzett pozíciója iránt, fel­
idézték a világháború szörnyű borzalmait, ta­
lán meglátják most, hogy a saját hazájukat 
sodorták abba az örvénybe, amelybe Német­
országot akarták belefojtani. Anglia világha­
talmi presztízsének már vége van. A világ­
hatalom, amely nem kénes szövetségeseinek 
segédcsapatokat szállítani a szárazföldire s a 
mely nem merészel megütközi a tengeren, 
mert fél, hogy a győzelme is tönkre teheti 
tengeri hegemóniáját, nyíltan bevallja, hogy 
a saját birtokainak megvédelmezésére is kép­
telen és Japántól könyörög segítséget. A sár­
ga szövetséges hajlott a könyörgésre, de nem 
ingyen. Japán árat kért azért, hogy kihúzza 
a sörényehullajtott oroszlán talpából a tö­
vist s a brit óriás fizet alku nélkül, uzsora­
kamattal, teljesíti Japánnak olyan .föltételeit 
is, aminőket csak egy legyőzött országnak 
szokott szabni a diadalmas hóditó. Belgium és 
Franciaország mellett Anglia az, amely a leg­
többet vészit ebben a háborúban.

Mai távirataink itt következnek:

Kedvező hadállásaink 
♦ északon és délen

Budapest, szeptember 16. (Hivatalos.) Az 
orosz és a francia sajtóirodáknak külföldi la­
pokban elhelyezett hazugságaival szemben 
utalunk a főparancsnokságnak tegnapi össze­
foglaló jelentésére, amelyből kitűnik, hogy az 
oroszokat megvertük, tőlük negyvenezer fog­
lyot és háromszáznál több ágyat zsákmányol­
tunk s ha a Lemberg körül előnyomuló túl­
erővel szemben uj, erősebb állásba kellett is 
visszavonulnunk, ez a hadművelet teljes rend­
ben történik és e közben csapatainkat a ki­
merült ellenség még csak háborgatni sem 
tudta és nem merte.

Az óriási csataláncolatnak csakis egy-cgy 
kisebb részleténél kerültek csapataink hát­
rányba; igy egy éjjeli harcnál nehéz helyzet­
be sodródtak a XII. hadtest egyes csapatai 
is, de ugyanez a hadtest szeptember 10-én 
és 11-én diadalmasan nyomult előre és meg­
verte a vele szemben álló ellenséget.

Hadseregünk most erős állásban egyesít­
ve, a legkitűnőbb harcias hangulattal és önbi­
zalommal várja az újabb cselekvés idejét, a 
mely a Kelct-Poroszországban aratott fényes 
győzelmek után előreláthatólag sokkal kedve­
zőbb erőviszonyok között fog lefolyni.

A pár nappal ezelőtt a Száván átjött szerb 
csapatok súlyos vereséggel menekültek visz- 
sza, úgy, hogy ma már egyetlen szerb sincs 
hazánk területen.

Budapest, szeptember 16. (Miniszterelnök­
ség sajtóosztálya.) Teljesen hitelt érdemlő 
férfiak, akik északi hadseregünk állapotát 
közvetlen szemléletből ismerik, egvöntetiileg 
konstatálják, hogy összes csapataink szelle­
me a legkitűnőbb. Mindannyiban erős a tettre- 
készség és a jogos önbizalom, ami természe­
tes is, hiszen valamennyien fényes haditet­
tekben vettek részt és megverték a velük 
szemben álló ellenséget. Nagyon jól tudják, 
hogy a momentán túlerő okozta stratégiai 
szükség miatt nem eredményezhették ezek a 
fényes részletes sikerek az orosz sereg álta­
lános vereségét és türelmetlenül várják azt az 
időpontot, amelyben kedvezőbb erőviszonyok 
között vehetik fel újra a küzdelmet.

A szerbek győzelmet hazudnak.

Budapest, szeptember 16. (Miniszterel­
nökség sajtóosztálya.) A hadisajtószállásról 
a következő hir érkezett:

Szerbia megkísérli most az osztrák-ma­
gyar csapatok vereségéről szóló hírekkel han­
gulatot kelteni a külföldön. Ezzel szemben 
csak a hivatalos közleményekre kell utalnunk. 
Ezek szerint átléptük a Drinát -s az ellenség­
nek minden arra irányuló kísérletét, hogy a 
Szercmségben és a Bánságban megvesse a lá­
bát, teljesen meghiúsítottuk és visszautasí­
tottuk.

Hőt er vezérőrnagy, 
a vezérkar főnökének helyettese.

Budapest, szeptember 16. (Miniszterel­
nökség sajtóosztálya.) Amint az eddig meg­
jelent köziemén vekből megállapítható, a szerb 
betöréssel egyidejűleg a mi főseregünk Szer­
biában más részen lépett offenzivába. Eopen 
az a tudat bátorította a szerbeket a Száván 
való átkelésre, hogy déli hadseregünk más 
helyen van elfoglalva, azonban a kéznél levő. 
aránylag csekély erő is bőven elégségesnek 
bizonyult a támadó szerb csapatok megveré- 
sere és visszaiizésére. Ami pedig a mi csapa­
taink offenziváját illeti, arról egyelőre csak 
annyit mondhatunk, hogy teljesen megfelelő 
erővel halad előre.

Ezzel a tényállással szemben áll a szer­
beknek az a híresztelése, hogy eddig 18.000 
szerb lépte át a Szávát és az osztrák-magyar 
hadsereg megverése után Budapest felé nyo­
mul előre.

A németek csatái a fran­
ciákkal és az oroszokkal

Berlin, szeptember 16. (Miniszterelnök­
ség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállásról 
jelentik:

A nyugati hadsereg jobb szárnyán két 
nap óta folyamatban levő harc ma kelet felé 
is, a csatlakozó seregekre egészen Verdimig 
kiterjedt. A terjedelmes harcmező egynéhány 
helyén a németek részleges sikerei állapítha­
tók meg. Egyébként a csata meg áll.

A keleti hadiszintéren a Hindcnburg-had- 
sereg az üldözés befejezése után most rendez­
kedik. A belső Sziléziában elterjedt hírek, a



melyek fenyegető veszélyről szálának, alap 
talanok.

Nem létezik
a vilnai hadsereg*

Stockholm, szeptember 16. (Magyar Táv­
irati Iroda.) Az Aftenbladed jelenti:

Hindenburg tábornok a keletporoszorszá- 
gl harcokban megsebesült foglyoktól bizony­
ságot szerzett arról, hogy a millió főnyinek 
hiresztelt vilnai orosz hadsereg a valóságban 
nem létezik. Az oroszok seregeiket most i 
Visztula melletti harcokra koncentrálják.

A francia képviselők 
a kormány ellen

Bordeaux, szeptember 16. (Magyar Táv­
irati Iroda.) A képviselők legtöbbje nyíltan ki­
fejezést adott amiatti elégedetlenségének, hogy 
a kormány Bordeauxba tette át székhelyét. 
A képviselők értekezletet tartottak, amelyen 
tiltakoztak a kormány eljárása ellen és gyá­
vaságot vetettek a kormány szemére.

Royalista politikus a francia kabinetben.
Genf, szeptember 16. (Magyar Távirati 

Iroda.) A francia lapok jelentik, hogy Mun 
Albert, az Akadémia royalista érzelmű tagja, 
mint tárca nélküli miniszter, belépett a kabi­
netbe.

Indiában
kitört a forradalom

Anglia Japánt hívta segítségül.
Frankfurt, szeptember 16. (Magyar Táv­

irati Iroda.) A Frankfurter Zeitung jelenti;
Japán értesítette a kínai kormányt, hogy 

Indiában kitört a forradalom s hogy Anglia 
katonai segítséget kért Japántól a forradalom 
leverésére. Japán a következő feltételeket ál­
lította föl a katonai segítség fejében:

1. Szabad bevándorlás a Csendes-óceáni 
angol birtokokra.

2. Kétszáz millió dollár kölcsön.
3! Szabad kéz Kínában.
Anglia elfogadta Japán föltételeit.

Anglia egymás ellen 
uszítja a Balkán­

államokat
B é c s, szeptember 16. (Magyar Távirati 

Iroda.)
Buxton lord, a londoni Balkán-bizottság 

elnöke kormánya nevében hevesen agitált 
Szófiában, hogy Bulgária lépjen ki sepileges- 
ségéböl az entente javára. Buxton lord azt 
ajánlotta Bulgáriának, hogy ha Törökország 
ellen háborút indít, úgy nagy területi kompéin 
zációkat kap, ha pedig Románia ellen indít 
hadat, az esetben megkapja Dobrudzsát.

Bulgáriában visszautasították Buxton lor­
dot, aki most Bukarestbe utazik, hogy Ro­
mániát bírja rá Bulgária vagy Törökország 
megtámadására.

Dlmltriew megtérése.
Szófia, szeptember 16. Dimitriew Radko, 

az áruló bolgár tábornok, akit ismeretes af­
férja miatt kizártak a szebasztopoli tiszti ka-
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szinóból, bűnbánó levelet irt a bolgár kor 
mánynak. Dimitriew bejelenti, hogy kilép az 
orosz tisztikarból és helyet kér magának ha­
zája hadseregében.

Akkor lesz tengeri csata, ha Németország akarja 
is a. . . . . . .

Berlin, szeptember 16.
Keleten és nyugaton hetek óta reszket a 

fold az agyuk dorgésétol, az ostromló mozsa- Ez természetesnek látszott. Angliának s Fran- 
rak bombolésétól és Európa népei lélegzetüket | ciaországnak - Oroszországot nem említve

rv-l 1 *1 /H r\ f AI /-\ Un . - - .

Németországra, hogy a németek kénytelenek 
lesznek tulkorán, kétségbeesetten -előreküldeni 
csatahajóikat a túlnyomó ellenség ellen, a 
megsemmisülés, vagy a blokád keresztültöré- 
se alternatívája elé.

Most már megállapíthatjuk, hogy ez az 
utópikus remény nem volósult meg: a német 
flotta eddig egy pillanatra sem tért el hadi- 
tervétől és nem megy bele kikényszeritett 
harcba.

Ellenkezőleg: Anglia kezd belekénysze­
rülni eddigi terveitől eltérő tengeri hadvise­
lésbe. Az angolok és a franciák a háború kez­
detén abban a hitben voltak, hogy őket a ten­
geren semmikép sem fenyegeti veszedelem.

visszafojtva, megfeszült idegekkel nézik a ti­
tán! küzdelmet, a millióknak ezt a rettenetes 
harcát, aminőt még nem ért meg a föld. Ami­
lyen fegyver zörejtől és csatazajtól hangos 
Furópa szárazföldje, annyira csöndesek a ten-

ezernél több mindenféle hadihajója van, 
Németország és a mi monarkiánk együttesen 
alig négyszáz kisebb-nagyobb hadihajóval 
rendelkezik. Ez a számbeli fölényesség oly bi­
zalommal töltötte el Angolország kormányát

perek, ahonnan ütközetek hire alig-alig ér- és kereskedelmi világát, hogy a kereskedelmi 
kezm. Egy magasalb.su és előkelő tengeré- hajók biztosításának a diját jóformán föl sem 
szeti szakértő most a Neue Freie Presse ha- emelték. Az állami biztositó hivatal négy szá- 
sabjain magyarazatat adja ennek az arányi a- zalékos alapon vállalt garanciát a hajókért, az 
gos csendnek és a következőkben fejtegeti angol Lloyd pedig két és három percentes 
ellenségeink tengeri hadviselésének eddigi tak- alapon is kötött üzleteket.
hkaj‘*t' _ Ennek most már vége. Kiderült ugyanis,

Anglia és Franciaország egyesült flottája Hogy noha a német flotta zöme a Balti-tenge 
olyan számbeli túlsúlyban van, hogy a Föld- ren van, valamint a helgolandi nagyszerű erő­
közi tengeren a mi flottánkat éppúgy, mint a ditések biztos védelme alatt — ennek ellenére
szövetséges Német birodalomét az északi ten­
ger vizein arra kényszeritette, hogy defenzí­
vát folytasson és ebben a defenzívában hazai 
kikötők és parti erődök bázisára támaszkod­
jék. — Az ellenségnek ezzel a harcmodorral 
szemben a szó legtágabb értelmében vett blo­
kád-háborút kell folytatnia. Ez a blokád-há-

is az angol kereskedelmi hajózást az Atlanti- 
oceánon is a legnagyobb veszedelem fenyegeti. 
Ez az angolok számára érthetetlen, majdnem 
boszorkányos dolog. Hiszen ők kitünően tud­
ják, hogy az Atlanti-óceán európai vizein 
mindössze öt német cirkáló tartózkodik, tehát 
nem is Dreadnought-szerü nagy csatahajó.

borii kifejezésre is jutott az északi tengeren I Ezt az öt kisebb német hajót huszonnégy nagy 
operáló ellenséges flotta eddigi stratégiai mü- egységből és rengeteg kisebb hajóból álló an- 
ködésében. Offenzív harcokba idáig az ellen- goi flotta üldözi, anélkül, hogy csak a köze- 
ség részéről torpedónaszádok és kis cirkálók lébe is tudna jutni a német hajóknak, amelyek 
bocsátkoztak, amelyek lehetőleg közelükben az aknák ezreit rakják le az angol hajók 
tartózkodó nagyobb cirkáló flottillájától véd- gyilkos veszedelmére. 
ve támadtak a német hajók ellen. Maguk a Hogyan lehet ez? jgen egyszerű. A né- 
nag> csatahajók az ilyen kalandozások szín-1 met haditengerészet vezetősége kezdettől fog- 
helyétől távolabb, száz tengeri mértföldnyire va tisztában volt azzal, hogy Németországnak 
az angol és. francia kikötők védelmi bázisához a tengeren először, vagy legalább is egy ideig 
közel maradtak. \guerilla-harcot kell viselnie a monstruózus

A hadviselésnek ez a módja azonban nem angol flotta ellen annak meggyöngitesére. A 
engedi kifejezésre juttatni az ellenséges ten- német hadihajók nagyobb része egyenesen 
geri haderő nagy számbeli és erőbeli tulsu- erre a célra épült. Két fő jellemvonásuk: óriá- 
lyát. A tengeri kereskedelmi forgalom bizto- si gyorsaság és csekélyebb alámerülés, vagy- 
sitása érdekében az óriási flottaerő kénytelen is a német hajók nem oly mélyjáratuak, mint 
megosztani és ezek a cirkáló hadjáratot foly- az angoloké. Éppen ezért épített Németország 
tató hajók, valamint a defenzív német flottát aránylag kevesebb Dreadnoughtot is 
nyugtalanító kisebb egységek erejüket las- Már most mi ennek a haszna? Óriási, 
sankint szétforgácsolják. A defenzívát foly- megbecsülhetetlen. A németek telerakhatják 
tató flottának az a föladata, hogy az ellenség a tengereket aknák tízezreivel anélkül, hogy 
erőinek folytonos gyöngitésével végül is ab- ezek az aknák saját hajóikat veszedelemmel 
ba a helyzetbe kerüljön, hogy a megoszlott el- fenyegetnék. A gyorsjárásu, könnyű, kisebb 
lenegre megsemmisítő csapást mérhessen, ha- merülésű német cirkálók baj nélkül suhannak 
jóhada zömével. Az északi tengeren ez az idő- el ott, ahol a mélyjárásu angol csatahajók 
pont még nem következett el a német flotta múlhatatlanul érintkezésbe jutnak az aknák- 
vezetőinek nézete szerint és azért idáig csak | kai és mint ócska fa-bárkák, a levebőbe rö-
kisebb csatározások voltak: torpedóhajók, cir­
kálók között.

A flottáért lelkesedő, minden bizalmukat 
abba vető angolokat különben is csalódás ér­
te. A háború előtt kedvenc jelszavuk volt az

pülnek. Most már tudják ezt az angolok is 
és innen ered el nem titkolható kétségbe­
esésük.

Az angolok nem intézhetnek támadást a 
német hadihajók ellen, mert amig béníthatná-, , , 1HV1 V Ciliiig IJtJUlIldlíUl-

tszaki tenger elzarasa. Arra gondoltak, hogy hak a Balti-tengerre, vagy a német parti erő- 
a La Manche csatorna és a Skócia és Norvé- ditések tűzvonalába: talán az egész angol 
gia közti tengerszakasz blokádszerü elzárá- flotta megsemmisülne. Éppen ezért az ango- 
sával olyan gazdasági nyomást gyakorolnak I lók kénytelenek várni.

vakáció és^fürdőidényre leszállított árakon kapható
" HÉmumEAÜZLBTÉBBM
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Akkor lesz nagy tengeri csata, amikor a 
németek akarják. Kétségtelen, hogy fogják is 
akarni. De csak akkor, amidőn a rengeteg ak­
na már elvégezte föladatát: amikor már el­
pusztult az angol flotta nagy egységeinek, a 
csatahajóknak egy jelentős része s amikor a 
német flotta nem kénytelen szembeszállni egy 
sokszorosan nagyobb, tehát minden gyönge- 
sége mellett is félelmetes ellenféllel.

A debreceni segítő-akció
Társadalmi akció a sebesült katonáink 

érdekében.
A Vörös Kereszt Egyesület debreceni 

fiókja céljaira megindult társadalmi mozga­
lom — amelyről már több ízben megemlékez­
tünk — napról-napra eredményesebb. Ismé­
telten jelentékeny összegű adakozásokról 
számolhatunk be és pedig:

Nagy Teréz 2, Luchs Dezső 5, Schmidt 
Soma 3, Bauer Károly 2, Neuhauser K. 1, Ol­
vashatatlan 1, Blattner Gyula 2, Szemes Sán­
dor 1, Urbanovits M. 2, Frank Testvérek 1, 
Békés Lajos 2, Kúrián Gyula 2, Mentze Hen­
rik 2, Halmágyi Sámuel 5, Kontsek Kornél 2, 
Olvashatatlan 2, ifj. Gyiirki Sándor 2, Bihari 
József 1, Molnár Ferenc 5, Neumann Lipót 3, 
Emerich Soma 2, Csáthy Ilonka 1, Schliciitig 
es Glück 2, Kovács Gyula vaskereskedő 10, 
Levesz Zsigmond 2, Rosenfeld Lajos 1, 
Schwartz Dániel 1, özv. Fekete Jakabné 2, 
Fiánk Imre 1, Tolnai Dániel 2, dr. Kulin Im- 
re 3, Killer Ede 5, Mayer Jenő 2, Lajossy Bé- 
la I, Bodola János 2, Keiner és Schwartz 2, 
Mandel és Schwartz 3, Gyémánt Salamon 2, 
Hausner Salamon 1, Blasz Ede 2, Olvasha- 
taíkm 1, Nagy Lajos 1, Eisenberg Testvérek 
2, Zempliner Artur 1, Csillag József 2, Ippen 
fi Schwarte 2, Berufeld Sámuel 1, Leichtman 
Adolf 2, Olvashatatlan 1, Grünfeld Adolf és 
larsa 1, Gerő Ernő 1, Domán és Kurz 2, 
B. 2 ozv. Koncz Elekné 4, B. D. 10, Tegdes 
Karoly 10, üanofszky 4, Otrokocsi Végh Já- 
ncsné 5, Pásztor Lajosné 2, Darvas Izidorné 
5, Reintz Béla 5, N. N. 2, P. 1, B. 2, Rosenberg 
József 1, Kovács János és neje 15, Fábián 
Lajos Mór és neje 10, Pál Gusztáv és neie 4, 
Nagy Gyula 10, Csukás István 5, özv. Üng- 
váry Mihályné 4, Czirják Károly 2, dr. Fé-
!-yuSr!énílr-e 2’ Szikszai József 5, Trnka Gott­
lieb 50, Banyai György 100, Ritter Ignác 50, 
Schwartz Testvérek 50, Szabó Lajos Fiai 
100, Kémény Viktor dr. 10, Király József 10, 
dr. Vargha Elemér 10, Magyar-francia bizt. 
társ 25, özv. uaszner Károlyné 24, özv. Tor- 
day Gaborné 12, Tiszavidéki Mezőgazdák 
Szövetkezete 100, Gaszner Károly 12, Bécsi 
Biztosdo Tarsasag 20, Bankegyesület 100, 
Altalanos Forgalmi Bank 300, Közgazdasági 
Bank es Valtoüzlet 300 kor. összesen 1489 

1 ebez h°zzáadva a már kimutatott 
«496.31 koronát, a gyűjtés eredménye a mai 
napon 9985.31 korona.

Qrete 1 arany gyűrű, Kozlik Jaroslav 1 arany 
gyűrű, Kozlik Franciska 1 arany gyűrű, Roz­
iik Janos 1 arany karikagyűrű.

__ A katonák családjaiért.
A behívott katonák családtagjainak se­

gélyezésére újabban adakoztak: Schwartz 
I iroska 3, Vibirál János 1.20, Herpay Gábor 
2, Hamar László 1, özv. Bay Józsefné 2, özv. 
Erdélyi Janosné 1, Novotny Tiborné 2, Prin- 
delmayer Lőrinc 1, Erdélyi Sámuelné 1, 
Hajzler Albertné 2, Koós Gabriella 2, özv. Ár 
vay Laszlóné 4, Nagy Sanyika 1, Nagy Sán­
dor 2, Salamon Ignácné 1, Máthéi János ó. 
Farkas Andorné 1, Kovács Emil 1, Pálóczy 
Juliska 1, Szarukán Zoltánná 5, Árva László 
h d[- Kertész István 2, dr. Üdényi Nándor 6, 
tiero Zsigmond 1. Barna Ferenc 1, dr. Gyön­
gy össy József 1, ifj. Ormódy Vilmos 1, Geiger 
L Rado Sándor 5, Somossy 1, dr. Miklósné 
2. Reitzne 2, Szabó Miklósné 3, Zalay Márk

Zalayné 5,1 óth Árpádné 3, Simonovits De- 
zso 2,^ özv Tóth Ferencné 5, Holczmann Si- 
monne 2, Lukács 2, Weisz Bertalan 2, Balog 
Gyula 1, Sarközy Sándor 2, Belényesy San- 
dor L dr. Schwartz 4, N. N. 2, Eisenberg 
lestvereko, ózv. Grün Bertalanná 1, Horváth 
Bertalanná 4, Nagymihályi Sörraktár 5, Vaj­
da Józsefig 2, Nagy József 2, Olvashatatlan 
h Lohn Jenöné 1, Gerő Zsigmond 1, J.-né 1 
Erdős Ferencné 2, Vég János 2, özv. Szerető 
Istvánne 1, Schwartz Pál 1, Szatmári Sán­
dor 1, Grűnhut Henrik 1, Tóth József 1, özv 
Nagy Gáborné 1, Gutfreund Sándor 1, Hers- 
kovits Adolf 2, Grősz Sámuel 1, Lörincz Já- 
t10'? , Schwartz Fű lop 5, Muknyócz Erzsé­
bet 1, Blasz testvérek 1, Csenged Ferencné 
L Ejczy Kálmánná 4, Veisz Ignác 1, Balogh 
Istvánne 6, Olvashatatlan 2, Hamburg Ar­
nold 1, Deutsch Emil 1, Hoff Lajosné 1, ifi 
Csenged 5, Stark Márton 2, Csicsó Lajos 4, 
Fried Samu 1, Csillag József 2, Blumberger 
-. Ippen es Schwartz 2, Herman Jenő 1, Kiss 
József 1 Szilvássy Károly 1, Polgári takarék­
os segelyszövetkezet 14.46, Vecsey Zoltán 
1, Hungária blokkért 10, Postatakarék per- 
selygyüjtése 23.21, Aberle Ottó 15, dr. Gut- 
m ?ámuel w- dr. Gutfreund Sámuelné 
10, Moskovitz Adolf 50, dr. Lencz Géza 20,
pTso'kor ^ar^as Roval személyzet

kötelesség teljesítésében adja meg minden pol­
gár az államnak, ami az államé. A bizottság 
hiszi, hogy teljes bizalommal fordulhat a pol­
gársághoz.

A határozatot most közölték Kovács Jó­
zsef polgármesterrel, aki falragaszok, a sajtó 
és a nyilvánosság egyéb eszközeinek igénybe 
vételével fordul majd Debrecen hazafias pol­
gárságához.

Aranyat vasért.
A segélyző bizottság kéri mindazokat, a 

Kik az „Aranyat vasért“ mozgalom céljaira 
adományozni szívesek voltak, jelentkezzenek 
a vasgyűrük átvétele végett. — Újabban a 
kővetkezők adományoztak arany- és ezüst 
tárgyakat:

Gáli Erzsébet 1 pár arany fülbevaló, Hat- 
vany Janos 1 arany gyűrű, 1 pár fülbevaló, 
N- .Ny1 arany gyűrű, Kenyeres Rózsi 1 arany 
gyűrű Kenyeres Margit 1 arany lánc, Tóby 
lona 10 ezüst kanál, 1 kés.'l villa, 1 késtar­

tó, 1 arany szív, 1 arany zsuzsu, Lőwi Her-' 
mna 1 ezüst lánc szívvel, Lőwi Adél 1 ezüst 
ru beva 0, 1 ezüst zsuzsu, .Kemény Böske 1 
mlbeyalo, 2 arany törmelék, N. N. 1 ezüst 
óra, 1 pár arany fülbevaló, 1 arany gyűrű 1 
ezüst gyűrű, 1 ezüst lánc, Szegedy Róza 1 
f , °ra’ 2 l20?1 bross’ Utigváry Andorné 
niC kyf t ófít, Farkas Andorné 2 arany gyü-
K itíihí iSZ Man,sk:i 1 aran'v gyűrű, Kertész 
ivata ,n 1 ezüst karperec, Kertész Ilona 1
ezüst karperec, 1 ezüst gyűrű, Damjanovich

A háború és az adófizetés
Ä polgármester a polgársághoz

A legutóbbi közigazgatási bizottsági ülé­
sen ^Nagy József kir. tanácsos pénzügyigaz- 
gato szóvá lette, hogy a polgárság félrema- 
gyarazza a moratóriumra vonatkozó rende­
letet s azt úgy értelmezi, hogy a köztartozá­
sokat, az adókat sem tartozik fizetni. Kért in- 
tezkedést, hogy a polgárság az adók fizeté­
sere folhivassék.

. *5 közigazgatási bizottság méltányolta a 
penzugyigazgató fölszólalását és kimondta, 
hogy a szükséges intézkedések megtételér' 
Kovács József polgármestert kéri föl, egy- 
ben megbízta Fass Károly dr. jegyzőt, hogy 
a bizottság álláspontját határozatba foglalja. 
A határolt szerint a közigazgatási bizottság 
fölhívja' a polgármestert, hívja föl alkalmas 
módón a lakosságot, hogy az állammal szem- 
ken fonnallo tartozásait a lehetőség szerint 
fizesse be. A határozat kifejti, hogy a mora- 
torium az adótartozásokra nem terjed ki. — 
Elismeri, hogy az adófizetés nem rokonszen­
ves, a háború folytán a jövedelmek is csök- 
kentek s a polgárság gazdasági helyzete rosz- 
szabbodott, mégis tekintettel arra, hogy az 
államkincstár most milyen erős mértékben 
van igénybe véve s tekintettel arra, hogy az 
állam csupán Debrecen város és Hajdumegye 
területen a hadbavonultak családtagjainak se­
gélyezésére naponként 10,000 koronát oszt 
szét s tekintettel arra, hogy az államélet fen- 
tartasi szükségletére és a háború diadalmas 
folytatására igen sok pénz kell s igy az ál­
lam rá van utalva a közjövedelmekre az 
adókra, — a2 állampolgárok tartoznak teljes 
mértekben eleget tenni kötelességeiknek s az 
útiamra nehezedő nagy súlyon könnyíteni E

Honnan várható 
a béke?

A világ minden részében szinte visszhang­
képpen a nagyhangú angol fenyegetésre, meg 
pendiiltek a békehárfák. És nézzünk csak kö­
rül, kik látják mar a döntés előtt vigasztalan­
nak a helyzetet, kik sóvárogják minél hama­
rabb a bekét? Kétségtelen, hogy valameny- 
nyiünk emberi érzése áhitozza, de kinek sür­
gős, kinek kell még megalázkodás árán is? 
Kinek kell önzésből és üzleti számításból?

Erre önérzettel és megnyugvással felel­
hetjük, hogy nem nekünk.

Most, hogy látják ellenségeink, hogy di­
csőséges hadseregünk erejével és tudásával 
nem bírnak s a kártevés és kiéheztet és fantaz­
magóriája csak fenyegetésnek volt jó s arány­
lag éppen Németország és Ausztria-Magyar- 
ország lakossága sínyli meg legkevésbbé a 
háború csapásait, most kezdenek fölülkere­
kedni Franciaországban és Angliában a józa­
nok, akik már látják, hogy a hosszú háború 
csak nekik tehet kárt és nem az fog győzni 
az ő számításuk szerint sem, mint ahogy 
Lloyd George olyan flegmával kivágta, aki­
nek a zsebében az utolsó milliárd marad. — 
Nem, mert a mai világháborúban a forgó pénz 
szerepe másodrangu lett, valamennyi hábo­
rús ország utalványokkal rendezi pénzügyeit 
s igy nem a pénz dönt, hanem a reális érté­
kek és vagyonok s nem az veszít többet, aki­
nek a pénze fogy, hanem az, akinek a váro­
sai, gyárai, terményei pusztulnak.

Már pedig ilyenformán elsősorban és a 
legérzékenyebben Franciaországot érte pusz­
tulás. Mikor a német gyorscirkálók ered­
ménynyel kezdték meg az angol kereskedel­
mi hajók elfogását és elsülyesztését, az an­
gol kereskedelem és a britt jóllakottság ide­
gesen sikolt fel, hogy baj van, mert nemcsak 
Franciaország pusztul el, de az éhség és tönk 
fenyegeti Angliát is, hiába őrzi világbirodal­
ma és Franciaország minden aranyát 'Lon­
don pénzszekrényeiben, mert az’aranyat még 
az angol bankár sem eheti meg és még Angliát 
sem táplálhatják, ha nincs kenyér és nincs 
hús.

De másrészt, ha kínosan, böjtül VejiAnglia 
tarthatná is magát és Franciaország tovább 
is gázoltatná gazdag vidékeit és városait, 
mindiuKább Oroszország none föléjük s vé­
gül a kancsuka rajtuk is végigvágna.

Külsőleg és belsőleg!
egyaránt legbiztosabb hatású házisxcf

PALIM---- íren
•q tsmlal*.

iy.xú

Próbaüveg 40 fillér.
:: Kapható: «

Dr.Szelényi Árpád
gyógyszerésznél

Debrecxen, Piac-utca 38.
**’ ****-■ y<*m53
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Mig tehát hangosan- fenyegetőznek a 
hosszú háborúval, titokban már az entente 
diplomáciája keresi a béketárgyalások lehe­
tőségének útját. Wilson, az amerikai Egye­
sült Államok elnöke és XV. Benedek páipa az 
6 befolyásukra és titkos felszólításukra pró­
bálnak puhatolózni, hogy miképen lehetne 
Vilmos császárt megnyerni, tájékozódni akar­
nak, hogy mit is szól majd a diadalmas csá­
szár a béke lehetőségéhez? Egyelőre tehát fö­
lényes magasságban áll a mi szövetségünk 
világhelyzete, ami valószínű, az csak a mi ér­
dekeinkhez és nehéz harcainkhoz! méltó tehet.

HÍREK
— Ä fegyveradó. A városi adóügyosztály 

a következőket teszi közzé: Az 1914. évi 
fegyveradó kivetési lajstromok elkészülvén, 
az 1883. évi XLIV. t.-c. 16. §-a értelmében f. 
évi szeptember hó 17. liánjától szeptember 
hó 24-ik napjáig a városi adóhivatalban nyolc 
napi közszemlére lesznek kitéve. Miről a t. 
adófizető közönség oly felhívással értesitte- 
tik, hogy ezen lajstromokat említett helyen a 
hivatalos órák ideje alatt bármikor tekintsék 
meg és ha a kivetés ellen alapos kifogásuk 
volna: felszólalásaikat a városi adóügyosz­
tálynál 15 nan alatt annvival inkább adják be, 
mivel az e tárgyban később beérkező pana­
szok figyelembe vétetni nem fognak. — A vá­
rosi adóügyosztály.

,Áz élelmiszer-árak hatósági ellenőr­
zése. A m. kir. belügyminiszter 155.587. sz­
álait rendeletet adott ki. melv szerint az 
élelmiszerek és egvéb elsőrendű szükségleti 
cikkek árainak indokolatlan és túlságos eme­
lése miatt indított büntető eljárásokban az 
egyes kereskedelmi és iparkamarák székhe­
lyein eljáró I. fokú rendőrhatóságok szak­
véleményadásra az illetékes kereskedelmi és 
iparkamarát hívják fel. a kamarák székhe­
lyein kívül előforduló ilv eljárásoknál pedig 
a II. fokú rendőrhatóságok kérik fel az illeté­
kes^ kamarát a felebhezés folytán eléjük ke- j 
rülő ügyekben leendő vélemény nyilvánítása | 
végett.

A belügyminiszternek ez a rendelete köz- 
megnvugvást kelthet, mert ily módon a leg­
helyesebb módon sikerült biztosítani az 
ügyek szakszerű elintézését, a tisztességes, 
szolid kereskedelem és a fogyasztó közön­
ség érdekeinek szükséges védelmét.

— Ä debreceni 2-ik huszárezred részére 
városunk hölgyei által ajándékozandó lovas-; 
zászlóra a Molnár Ferenc ur divat-üzletében 
kitett ivén ma adakoztak: Dr. Baltazár De- 
zsőné ő méltósága 10 kor.. Than Oyuláné ő 
nagysága 10 kor., mely összegek a zászló­
alaphoz csatoltattak.

— Kinevezés. A honvédelmi miniszter 
Korpás sy Dániel László dr. debreczeni 
3. honvédgyalogezredbeli egyévi önkéntes or­
vosnövendéket, címzetes tizedest a budapesti 
honvéd helyőrségi kórház állományában egy 
évi önkéntes segédorvos-helyettessé nevez­
te ki.

— Gazdát cserélt a Budapesti Hírlap. —
Dicsőséges pályája harmincnegyedik évében 
gazdát cserélt a Budapesti Hírlap, a 
magyar sajtó egyik vezérorganuma: főszer­
kesztőjének, Rákosi Jenőnek magántulaj­
donából részvénytársasággá alakult. Az át­
alakulásnak, mint a Budapesti Hírlapnak a 
változást bejelentő vezércikke mondja, in­
kább csak formai jellege van, lélekben, szel­
lemben, irányban, politikában a Budapesti 

Hírlap változatlanul ugyanaz marad, ami ed­
dig volt.

— A Népiroda munkásközvetitési osztá­
lyánál szeptember hó 16-án volt:

Munkáskinálat: Asztalos 56, ács 21, 
bádogos 11, borbély 6, betonos 1, cipész és 
csizmadia 53, cukrász 1, elektrotechnikus 1, 
fémesztergályos 2, fűszeres 4, földmunkás 8, 
gazdasági munkavezető 17, gépész 58, gyári 
munkás 87, kazánfűtő 14, kályhás 1, kefe­
kötő 9, kárpitos 5, kovács 25, kerékgyártó 16, 
kőműves 81. könyvkötő 1, könyvnyomdász 9, 
kertész 1, lakatos 56, mázoló 10, mészáros 2, 
mindenes 12, molnár 5, mezei munkás 295, 
mezőgazdasági cseléd 20, napszámosnő 126, 
papuesős. 2, palafedő 2, pincér 2, rajzoló 4, 
reszelővágó 1, ruha-festő 1, sütő 1, magyar- 
szabó. 7, németszabó 40, szobafestő 9, szíj­
gyártó 1, szerelő 17, szakácsnő 7, házmester 
2, üzleti alkalmazott 37, varrónő 12, össze­
sen 1159.

Munkáskereslet: Raktárba 200, kovács 12, 
mezei munkásnő 10, gőzekéhez 4, kocsis 35, 
béres 6, kondás 1, gulyás 1, magyarszabó 3, 
szabó tanonc 1, csizmadia tanonc 1, csizma­
dia segéd 7, kerékgyártó 2, cipész 21, mező- 
gazdasági cseléd 2, szobafestő 1, szakácsnő 1, 
mindenes 1. paplan varrónő 1, összesen 320.

— Tankönyvek féláron Harmathynál.
— öngyilkos inas. Földesről jelenti tudó­

sítónk: S zalai Imre 15 éves kereskedő­
tanonc ma hajnalban szülei házának padlá­
sán egy .ruhaszárító kötélre felakasztotta ma- j 
gát. A házbeliek órák múltán vették észre az 1 
öngyilkosságot, amelyről jelentést tettek a 
községi elöljáróságnak. Szalai Imre tettének 
oka ismeretlen.

A debreczeni izr. szent egylet 
(Ghevra K -disi) elöljárósága mély ‘fáj­
dalommal jelenti, hogy az egylet érde­
mes tagja

FRIED IGNACZ
úr életének 80-ik évében 1914 szeptem­
ber hó 16-án jobblétre szenderült.

A megboldogult hűlt tetemei 1914 
szeptember hó 17-én délután 3 órakor 
fognak a Piac-utca 40. sz. gyászházból 
az izr. temetőbe örök nyugalomra ki­
sértetni, mely kísérethez való csatlako­
zásra az egyleti tagol, tisztelettel fel­
kéretnek.

Debreczen, 1914. szeptember hó
16-án.

Az izr. szent egylet elöljárósága

A DEUTSCH-
thletekben tesebeni vaj, 
Andrássy raj, írás vaj és 
gvenge vajas liptói taró 
mindennap kapható.

SZEGEDI PAPRIKA*
különlegességek óriási 
raktára T.TODENFELD J. 
JENŐ fűszer- és gyarmat­
áru nagykereskedésében 
pénzügyi palota. Telefon 
79. sz.

Makulatur papiros
kapható a kiadóban.

Byelvmestarnő
lakás vagy ellátás elle­
nében órákat adna. Ti- 
már-utca 19. Fehérné 
laká a.

Tábort borítékok
2 fillérjével kaphatók a 
kiadóhivatalban.

Ssénviguetta
ezrenként olcsón kap­
ható Piac-utca 49. szám 
alatt.

Kauunóduláb
bármilyen felírással kap­
hatók a kiadóban.

-;,v)

lólelkU,
tisztességes, gvermck- 
szeretö német vagy ma­
gvar leányt keresek egy 
8 éves leányka és 3 éves 
fineskához. .Tó bánás­
módban részesítem. Cím 
B kiadóban.

Zománc
cimtábla megrendelhető 
Hoffman és Kronovitz 
cégnél Piac-u. 49.

LAPBLÁRÜSITÓK
felvétetnek. 
Napikereset

4biztos korona
Cim a kiadóhivatalban.

KIADÓ
gfargon-
lakás.
Az Egyház-tér 8. 
sz. a. házban két 
utcát szoba, kapu 
alatti külön bejá- 
r ttal, bútorozva 
v- gv üresen no­
vember e'séféré 
kiadó. Továbbá 
khdó egy kitűnő 
borpince is. Ér­
tekezhetni ugyan­
ott Oáll Vilmos 
bír. végrehajtónál.

2-3

iskolai Mát
teljes ellátásra (kóser 
koszt) elfogad özv. 
Klein Dávidné, Arany 
János-utca 16. szám.

Fog-Krém

Szájvíz
ingek — nadrágok — zsebkendők 
kötények — asztalneműtek—paplanok 

matracok

■Debreosen legnagyobb, legelőkelőbb mozgója
EBTHAZ-TÉB. - TELEFON 12-81.

CSÜTÖRTÖKÖN — PENTEKEN
szeptember hő 17-én, 18-án

S_______ r

Korona-! 
Passage^

Társadalmi dráma 2 felvonásban.

Áfonuabokrok. Tudományos felvétel. 
Az élelmes portás. Humoros.
Tokiwa boldogtalan szerelme. Japán élet­

kép 2 felvonásban.
Ha elfogy a pénz. Kacagtató.
Aki másnak vermet ás. Bohózat.
Előadások este 6 őrától éjjel 12 őrá lg folvtatőla-
gos bemenettel, rendes hely árak kai. Bérlet- és 

kedvezményes jegyek érvényesek.

Szombaton d. u. 3-tól 5-ig és 5-től 7-ig
Jélhelyárn iljnsági előadások.

CSÜTÖRTÖKÖN — PÉNTEKEN
szeptember hó 17-én, 18-án

FÉITÉHENVSÉ6
Társadalmi dráma 3 felvonásban.

Oriadna Természeti szépségek. 
Alaptalan féltékenység. Kacagtató. 
Nevelő-intézetben. Bohózat.
A bűn tudatában. Életkép.
Leó válni akar. Humoros.

DEBRECZEN,Kistemplombazár

Előadások este fi őrétől éjjel 12-ig folytatólagos 
bemenettel.

Egységes helyir.k : Páholy 4 személyre 2 K 
60 fillér. Zsölye, zártszék 50 fillér. 1. hely 30 fillér. 
________________ lb hely 20 fillér,

SZOMBATON — VASÁRNAP
szeptember hó 19-én, 20-án

Teljesen u.j műsor!!

tik a háború miatt
nem utazhattak Karlsbad vagy Marien - 
badba, azoknak biztos gyógyulást hoz a

[Ki

folytatott házi ivókúra.
Kérdezze meg házi orvosát!!!!!!

Díjtalan ismertetőt küld az Ivándi gyógy­
forrás vállalat, Budapest, VI., Felsőerdő- 
sor 33, vagy a debreczeni főraktár :

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49., a föpostával szemben.


